Bayerischer Landtag
16. Wahlperiode

Drucksache 1 6/ 11763

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Eike Hallitzky BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN
vom 19.12.2011

Bekidmpfung von Geldwische in Bayern

Die OECD und die EU-Kommission werfen Deutschland
seit Jahren mangelhafte Umsetzung internationaler Mindest-
standards und einschldgiger EU-Richtlinien bei der Bekdmp-
fung der Geldwische vor. Dadurch entgehen dem Fiskus
Jahr fiir Jahr mindestens 50 Milliarden Euro. Auch der Ge-
setzentwurf der Bundesregierung erfiillt gerade mal interna-
tionale Mindeststandards. Dabei versagt vor allem das deut-
sche Instrumentarium der Geldwischeverdachtsanzeigen im
Nichtbankenbereich.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Behorde/n ist/sind in Bayern fiir die Geldwi-

schebekdmpfung zustindig?

a) Seit wann existieren diese Aufsichtsbehorden fiir
Geldwischebekdmpfung?

b) Wie viele Personen sind in den Aufsichtsbehorden fiir
die Geldwischebekdmpfung beschiftigt?

c¢) Wie hat sich die Zahl der Beschiftigten seit ihrer
Griindung entwickelt?

2. Wie viele Verdachtsanzeigen auf Geldwéasche gab es in
Bayern seit 1993 im Bankenbereich (aufgeschliisselt
nach Jahren)?

a) Wie viele Verdachtsanzeigen auf Geldwische gab es
in Bayern seit 1993 im Nichtbankenbereich (aufge-
schliisselt nach Jahren)?

b) In wie vielen Fillen wurden weitere Maflnahmen
gemill Strafgesetzbuch (StGB) und/oder sonstiger
Bestimmungen eingeleitet?

3. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung iiber Geld-
wischeaktivitdten in Bayern, insbesondere in den beson-
ders kritisch eingestuften Bereichen des Immobilien- und
Versicherungsgeschifts sowie des Gliicks- und Wett-
spielgewerbes?

4. Wie ist die Zusammenarbeit zwischen den Bundeslédn-
dern bei der Bekdmpfung der Geldwésche organisiert?
a) Inwiefern kann damit die Bekdmpfung der Geldwé-
sche gewihrleistet werden?

5. Wie viele Verdachtsanzeigen auf Geldwische gab es in
den bayerischen Spielbanken seit 1993 (aufgeschliisselt
nach Jahren und Spielbanken)?

a) In wie vielen Fillen wurden weitere Mallnahmen
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gemil Strafgesetzbuch (StGB) und/oder sonstiger
Bestimmungen eingeleitet?

b) Welche Vorkehrungen werden in den staatlichen
Spielbanken zur Bekdmpfung von Geldwische unter-
nommen?

6. Besteht in bayerischen Spielbanken fiir Spieler die Mog-
lichkeit, durch Bareinzahlungen ein Depot einzurichten?
a) Wie beurteilt die Staatsregierung gegebenenfalls in
diesen Fillen die Gefahr der Geldwische?
b) Welche Vorkehrungen werden dagegen getroffen?

7. Wie beurteilt die Staatsregierung die Tatsache, dass pri-
vate Spielhallen im Gegensatz zu staatlichen Spielbanken
nicht dem Geldwischegesetz unterliegen?

a) Wird sich die Staatsregierung im Rahmen der geplan-
ten Neufassung des Geldwéschegesetzes fiir die Auf-
nahmen von Spielhallen einsetzen?

b) Falls ja, in welcher Weise?

¢) Wenn nein, mit welcher Begriindung?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern
vom 28.02.2012

Die Schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen
mit den Staatsministerien der Finanzen, der Justiz und fiir
Verbraucherschutz sowie fiir Wirtschaft, Infrastruktur, Ver-
kehr und Technologie wie folgt:

Zu 1.

Aufgaben der Geldwischebekdmpfung obliegen den Straf-
verfolgungsbehorden und den Aufsichtsbehérden nach § 16
des Geldwischegesetzes (GwQG).

Strafverfolgungsbehorden:

Die Strafverfolgungsbehorden sind tiber ihre allgemeine Zu-
standigkeit fiir die Erforschung und Verfolgung von Strafta-
ten hinaus gemal §§ 11, 14 GwG fiir die Entgegennahme
von Verdachtsmeldungen zustdndig. In Bayern liegt die Zu-
stindigkeit fiir die Entgegennahme von Verdachtsmeldun-
gen bei den Generalstaatsanwaltschaften in Miinchen, Niirn-
berg und Bamberg sowie beim Sachgebiet fiir Geldwische
beim Bayerischen Landeskriminalamt (BLKA). Nach Ein-
gang einer Verdachtsmeldung wird im Rahmen eines Clea-
ringverfahrens gepriift, ob der Verdacht einer Straftat (insbe-
sondere § 261 des Strafgesetzbuchs — StGB) vorliegt. Nach
Abschluss der Priifung entscheidet die Generalstaatsanwalt-
schaft, ob das Verfahren eingestellt oder zur weiteren Er-
mittlung an die zustindige Staatsanwaltschaft und Ermitt-
lungsdienststelle abgegeben wird. Verfahren, in denen aus-
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schlieBlich wegen Straftaten nach § 261 StGB ermittelt wird,
werden den OK-Dienststellen der Polizeiprisidien und dem
BLKA zugewiesen. In der Mehrzahl der Félle werden auch
Ermittlungen wegen weiterer Straftaten durchgefiihrt, nach
denen sich dann die Zustindigkeit der Ermittlungsdienststel-
le richtet. Die Geldwischebekimpfung obliegt demnach im
Grundsatz allen Dienststellen der bayerischen Strafverfol-
gungsbehorden. Dartiber hinaus kann auch eine Zustindig-
keit von Bundesbehorden gegeben sein, etwa des Zollfahn-
dungsdienstes gemdl § 1 Abs. 3 c und 12 a des Zollverwal-
tungsgesetzes.

Aufsichtsbehorden nach § 16 GwG:

Die Zustindigkeit fiir die Durchfiihrung des Geldwéschege-
setzes ist fiir einige der nach § 2 GwG verpflichteten Berufs-
gruppen in § 16 Abs. 2 Nrn. 1 bis 8 GwG geregelt. Auf-
sichtsbehorden sind demnach

— das Bundesministerium der Finanzen fiir die Kreditan-
stalt fiir Wiederaufbau und die Bundesrepublik Deutsch-
land — Finanzagentur GmbH (Nr. 1),

— die Bundesanstalt fiir Finanzdienstleistungsaufsicht fiir

a) die iibrigen Kreditinstitute mit Ausnahme der Deut-
schen Bundesbank,

b) Finanzdienstleistungsinstitute und Institute im Sinn
des § 1 Abs. 2 a des Zahlungsdiensteaufsichtsgeset-
zes,

¢) im Inland gelegene Zweigstellen und Zweignieder-
lassungen von Kreditinstituten, Finanzdienstleis-
tungsinstituten und Zahlungsinstituten mit Sitz im
Ausland,

d) Investmentaktiengesellschaften im Sinn des § 2 Abs.
5 des Investmentgesetzes,

e) Kapitalanlagegesellschaften im Sinn des § 2 Abs. 6
des Investmentgesetzes,

f) im Inland gelegene Zweigniederlassungen von EU-
Verwaltungsgesellschaften im Sinn des § 2 Abs. 6 a
des Investmentgesetzes,

g) die Agenten und E-Geld-Agenten im Sinn des § 2
Abs. 1 Nr. 2 b GwG,

h) die Unternechmen und Personen im Sinn des § 2 Abs.
1 Nr. 2 ¢ GwG (Nr. 2),

— fiir Versicherungsunternehmen und die im Inland gelege-
nen Niederlassungen solcher Unternehmen die jeweils
zustindige Aufsichtsbehorde fiir das Versicherungswe-
sen (Nr. 3),

— fiir Rechtsanwilte und Kammerrechtsbeistinde die je-
weils ortlich zustidndige Rechtsanwaltskammer (Nr. 4),

— fiir Patentanwiilte die Patentsanwaltskammer (Nr. 5),

— fiir Notare der jeweilige Président des Landgerichts, in
dessen Bezirk der Notar seinen Sitz hat (Nr. 6),

— fiir Wirtschaftspriifer und vereidigte Buchpriifer die
Wirtschaftspriiferkammer (Nr. 7),

— fiir Steuerberater und Steuerbevollmichtigte die jeweils
ortlich zustdndige Steuerberaterkammer (Nr. 8).

Im Ubrigen ist gemiB § 16 Abs. 2 Nr. 9 GwG die jeweils
nach Bundes- oder Landesrecht bestimmte Stelle fiir die
Durchfiihrung des Geldwischegesetzes zustindig.

Gemil § 16 Abs. 2 Nr. 9 GwG, Art. 3 Abs. 1 des Spielbank-
gesetzes (SpielbG) fiihrt das Staatsministerium des Innern
die Aufsicht tiber Spielbanken (§ 2 Abs. 1 Nr. 11 GwG).

Fiir die Aufsicht tiber die Finanzunternehmen im Sinn des
§ 2 Abs. 1 Nr. 3 GwG, Versicherungsvermittler (§ 2 Abs. 1
Nr. 5 GwG), nicht verkammerte Rechtsbeistinde und regi-
strierte Personen im Sinn des § 10 des Rechtsdienstlei-
stungsgesetzes (§ 2 Abs. 1 Nr. 7 a GwGQ), Dienstleister fiir
Gesellschaften und Treuhandvermdgen oder Treuhénder (§ 2
Abs. 1 Nr. 9 GwG), Immobilienmakler (§ 2 Abs. 1 Nr. 10
GwG) und gewerbliche Giiterhdndler (§ 2 Abs. 1 Nr. 12
GwQ) ist derzeit ebenfalls das Bayerische Staatsministerium
des Innern zustdndige Aufsichtsbehdrde. Dies ergibt sich aus
der allgemeinen Auffangzustidndigkeit gemadf Art. 6 des
Bayerischen Landesstraf- und Verordnungsgesetzes. Der
Entwurf eines Gesetzes iiber die Zustdndigkeit zum Vollzug
des Geldwischegesetzes befindet sich derzeit in der Ressor-
tanhorung. Er sieht eine Verordnungsermichtigung vor, auf
deren Grundlage das Bayerische Staatsministerium des In-
nern die Zustindigkeit fiir die Durchfiihrung des Geldwié-
schegesetzes durch Rechtsverordnung auf die Regierungen
tibertragen kann. Eine Konzentration der Zustdndigkeit auf
eine oder mehrere Regierungen soll zulédssig sein.

Zu 1. a) bis ¢):
Die Personalsituation der bayerischen Aufsichtsbehorden
stellt sich derzeit wie folgt dar:

Zustiandige Aufsichtsbehorden gemil § 16 Abs. 2 Nr. 4
GwG fiir Rechtsanwilte und Kammerrechtsbeistdande sind in
Bayern seit Inkrafttreten des Geldwischebekdmpfungser-
ginzungsgesetzes am 21. August 2008 die Rechtsanwalts-
kammern in Miinchen, Niirnberg und Bamberg. Bei der
Rechtsanwaltskammer Miinchen ist ein Vorstandsmitglied
in ehrenamtlicher Funktion als Ansprechpartner fiir Geldwé-
schefragen titig. Dariiber hinaus ist der Hauptgeschiftsfiih-
rer fiir die Thematik Geldwische zustidndig. Bei der Rechts-
anwaltskammer Niirnberg wurde ein Vorstandsmitglied zum
Geldwischebeauftragten und ein weiteres Vorstandsmitglied
zum stellvertretenden Geldwischebeauftragten (jeweils in
ehrenamtlicher Funktion) benannt. Diese werden durch die
Hauptgeschiftsfiihrerin unterstiitzt. Bei der Rechtsanwalts-
kammer Bamberg ist ein ehrenamtlich titiges Vorstandsmit-
glied als Geldwischebeauftragter bestellt. Die Zahl der Be-
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schéftigten ist seit dem Jahr 2008 jeweils unveridndert ge-
blieben.

Seit Inkrafttreten des Geldwischebekdmpfungsergidnzungs-
gesetzes sind die Prisidenten der 22 Landgerichte in Bayern
gemif} § 16 Abs. 2 Nr. 6 GwG zustidndige Aufsichtsbehorde
fiir die Notare ihres Bezirks. Zuvor galt bereits die generelle
Aufsichtsregelung des § 92 Nr. 1 Bundesnotarordnung. Bei
den jeweiligen Landgerichten {ibt der Prédsident oder in des-
sen Auftrag der Vizeprasident oder ein Vorsitzender Richter
als Teil seiner Verwaltungstitigkeit die Dienstaufsicht iiber
die Notare aus und ist in diesem Zusammenhang auch als
Aufsichtsbehorde fiir die Geldwédschebekdmpfung zustéin-
dig. Er nimmt die Aufgaben nach dem Geldwéschegesetz im
Rahmen der allgemeinen Notarpriifung, in der Regel unter-
stiitzt durch weitere Bedienstete, wahr. Die Zahl der betei-
ligten Personen bewegt sich bei den einzelnen Landgerichten
tiberwiegend zwischen einer und drei Personen und hat sich
im Vergleich zu den vergangenen Jahren nicht geédndert.
Beim Landgericht Miinchen I sind allerdings bei den Amts-
priifungen derzeit neben dem Vizeprisidenten noch 14 Rich-
terinnen und Richter tétig. Bis zum vergangenen Jahr betrug
die Zahl der Priifer noch 12 und wurde dann (allerdings nicht
verursacht durch das Geldwischegesetz) auf 14 erhoht. Der
Priifungsaufwand im Zusammenhang mit dem Geldwésche-
gesetz kann nicht gesondert festgestellt werden. Er nimmt
nach den dem Bayerischen Staatsministerium der Justiz und
fiir Verbraucherschutz vorliegenden Erkenntnissen nur einen
geringen Teil der von den Priifern fiir die Amtspriifungen
insgesamt aufgewendeten Zeit in Anspruch.

Fiir die Aufsicht iiber Steuerberater und Steuerbevollméch-
tigte (§ 16 Abs. 2 Nr. 8 GwG) sind seit dem Jahr 2002 die
Steuerberaterkammern in Miinchen und Niirnberg zustdndig,
wo jeweils ein Beschiftigter, darunter ein Hauptgeschifts-
fiihrer, mit der Aufsicht nach dem Geldwéschegesetz befasst
ist. Die Aufsichtstitigkeit macht nur einen Teil der Tatigkeit
dieser Beschiftigten aus, eine genauere Quantifizierung ist
nicht moglich.

Innerhalb der Staatsregierung ist seit Ende des Jahres 2009
das Bayerische Staatsministerium des Innern federfiihrend
fiir die Geldwischepriavention im Nichtfinanzbereich zustin-
dig. Mit Fragen der Aufsicht gemif3 § 16 Abs. 2 Nr. 9 GwG
tiber die Verpflichteten gemil § 2 Abs. 1 Nr. 3,5,7a, 9, 10
und 12 GwG ist das fiir das Recht der 6ffentlichen Sicherheit
und Ordnung zustidndige Sachgebiet befasst. Die Aufsicht
tiber die Spielbanken gemal3 § 16 Abs. 2 Nr. 9 GwGi. V. m.
Art. 3 SpielbG obliegt dem Staatsministerium des Innern als
Teil der Spielbankenaufsicht. Die Zustdndigkeit fiir das
Geldwischegesetz nimmt einen nicht exakt quantifizierbaren
Teil der Arbeitszeit der zustdndigen Beamtinnen und Beam-
ten ein. Gesonderte Stellen wurden nicht ausgewiesen.

Von Ausfithrungen zur Personalausstattung des Bundesmi-
nisteriums der Finanzen (§ 16 Abs. 2 Nr. 1 GwG), der Bun-
desanstalt fiir Finanzdienstleistungsaufsicht (§ 16 Abs. 1
Nrn. 2, 3 GwQG), der Patentanwaltskammer (§ 16 Abs. 2 Nr.
5 GwG) und der Wirtschaftspriiferkammer (§ 16 Abs. 2 Nr.
7 GwG) wird abgesehen. Diese Aufsichtsbehorden unterlie-

gen nicht der Aufsicht der Bayerischen Staatsregierung.

Zu?2.,2.a)undb) :

Im Zeitraum von 2002 bis 2010 gingen beim BLKA nach den
dort gefiihrten Statistiken' insgesamt 17.203 Verdachtsmel-
dungen ein. Auf den Bankenbereich entfielen in diesem Zeit-
raum 14.610 Verdachtsmeldungen, auf den Nichtbankenbe-
reich insgesamt 2.593 Verdachtsmeldungen.

Bei 7.805 der insgesamt 17.203 Verdachtsmeldungen wur-
den durch Fachdienststellen weitergehende Ermittlungen ge-
fiihrt. Zugrunde lag

e in 6.143 Fillen der Verdacht nach § 261 StGB oder einer
in § 261 StGB genannten Straftat,

¢ in 961 Fillen der Verdacht anderer Straftaten,

e in 35 Fillen der Verdacht des Zusammenhangs mit einer
terroristischen Vereinigung und

e in 666 Fillen der Verdacht einer Steuerstraftat.

Eine nach Jahren aufgeschliisselte Darstellung enthélt die als
Anlage beigefiigte Tabelle.

Zu 3.:

Eine Beantwortung der Frage nach Erkenntnissen iiber Geld-
wischeaktivitdten in Bayern, auch bezogen auf die ,, Teilbe-
reiche® Immobilien, Versicherungen sowie Gliicks- und
Wettspielgewerbe, ist ohne nidhere Konkretisierung nicht
mdoglich (im Ubrigen vgl. die Antwort zu Frage 5).

Zu 4.und 4. a):

Gemidl § 10 GwG unterstiitzt das Bundeskriminalamt mit
der Zentralstelle fiir Verdachtsmeldungen die Polizeien des
Bundes und der Lénder bei der Verhiitung und Verfolgung
der Geldwésche und der Terrorismusfinanzierung. Dies ge-
schieht durch eine zentrale Sammlung der Verdachtsmel-
dungen, deren Auswertung und dem bundesweiten Bereit-
stellen der entsprechenden Informationen und Erkenntnisse.
Im Ubrigen gelten bei der Ermittlung und Erforschung von
Geldwischestraftaten die gleichen Grundsitze der Zusam-
menarbeit wie bei anderen Straftaten. Erforderliche Ermitt-
lungen und Erkenntnisanfragen werden durch die Bundes-
linder in gegenseitiger Unterstiitzung durchgefiihrt. Proble-
me werden fallbezogen auf Ebene der betroffenen Behdrden
vor Ort gelost.

Im August 2011 wurde das Forum fiir Geldwischepriventi-
on und Verhinderung der Terrorismusfinanzierung unter
dem Vorsitz des Bundesministeriums der Finanzen gegriin-
det. Dieses Forum soll die Zusammenarbeit und den Infor-
mationsaustausch der fiir die Geldwéascheprivention und
Verhinderung der Terrorismusfinanzierung verantwortli-
chen Stellen koordinieren und férdern.

' Die Zahlen konnen aufgrund von gesetzlichen Aussonderungsfristen nur
bis einschlieBlich 2002 dargestellt werden. Die Statistik fiir 2011 ist noch
nicht veroffentlicht.
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Um eine bundeseinheitliche und effektive Rechtsanwendung
auch im Bereich der den Lindern obliegenden Aufsicht im
Nichtfinanzbereich zu gewdhrleisten, hat das Bundesminis-
terium der Finanzen vorgeschlagen, im Rahmen des Forums
fiir Geldwischeprdvention und Verhinderung der Terroris-
musfinanzierung eine stidndige Arbeitsgruppe unter Beteili-
gung des Bundes und der Linder einzurichten. Diese Ar-
beitsgruppe soll neben einem institutionalisierten Informati-
ons- und Erfahrungsaustausch Leitlinien fiir eine bundesein-
heitliche Verwaltungspraxis in Bezug auf die geldwésche-
rechtliche Aufsichtstitigkeit und hieraus erwachsende Fra-

gestellungen erarbeiten. Ein (Erfahrungs-)Austausch zwi-
schen den Bundeslidndern im Rahmen von Gesprichsrunden
der fiir den Nichtfinanzbereich zustindigen Ressorts und
Aufsichtsbehorden findet bereits statt.

Zu 5.und 5. a):

Aufgrund gesetzlicher Aussonderungsfristen und einer Sys-
temumstellung in der Vorgangsdatenbank der Bayerischen
Polizei im Jahr 2004 liegt nach Spielbanken aufgeschliissel-
tes belastbares Zahlenmaterial des BLKA erst fiir den Zeit-
raum ab 2005 vor:

Verdachtsmeldungen
durch die Staatliche
Lotterieverwaltung

Einstellung nach Abschluss
des Clearingverfahrens
durch die zustindige

Abgabe an eine ortliche
Staatsanwaltschaft zum
Zwecke weiterer

Meldende Spielbanken

Abteilung Spielbanken® Generalstaatsanwaltschaft Ermittlungen
2011 1 1 1 x Bad Wiessee
2010 4 3 1 3 x Feuchtwangen
1 x Lindau
2009 7 7 6 x Garmisch-Partenkirchen
5 x Bad Wiessee
1 x Feuchtwangen’
2008 1 1 x Garmisch-Partenkirchen
2007 3 3 1 x Bad Wiessee
1 x Bad Steben
1 x Feuchtwangen
2006 0
2005 0

* Zur Zihlweise: Die Staatliche Lotterieverwaltung iibersendet dem BLKA oftmals mit einem Anschreiben mehrere Verdachtsmeldungen, wobei die einzel-
nen Verdachtsfille verschiedene Personen und Sachverhalte, aber auch lediglich eine Person bzw. einen Sachverhaltskomplex betreffen konnen. Im BLKA
wird bei erkennbarem Sachzusammenhang nur eine Vorgangsnummer vergeben und statistisch nur eine Verdachtsmeldung gezihlt. Die Anzahl der beteilig-
ten Personen ist unerheblich.

* Die Zahl der Spielbanken iibersteigt die der Verdachtsmeldungen, da sich diese teilweise auf mehrere Spielbanken beziehen.

Im Zeitraum 1993 bis 2004 stellt sich nach der Statistik der Staatlichen Lotterieverwaltung die Zahl der Verdachtsmeldungen
(aufgeschliisselt nach Spielbanken) wie folgt dar:

Verdachtsmeldungen durch die Staatliche
Lotterieverwaltung, Abteilung Spielbanken*

Meldende Spielbanken

2004 0

2003 0

2002 8 3 x Garmisch-Partenkirchen
3 x Bad Kissingen
2 x Feuchtwangen

2001 0

2000 0

1999 5 4 x Bad Kissingen
1 x Bad Wiessee

1998 0

1997 0

1996 0

1995 0

1994 0

1993 4 1 x Garmisch-Partenkirchen

3 x Bad Reichenhall

“‘Die Zdhlweise der Staatlichen Lotterieverwaltung weicht insofern von der in FuBinote 2 dargestellten Zihlweise des BLKA ab, als bei der Staatlichen Lotte-
rieverwaltung pro verdichtiger Person eine Verdachtsmeldung gezéhlt wird.
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Belastbare Erkenntnisse zur Einleitung weiterer Malnahmen
liegen fiir den Zeitraum 1993 bis 2004 nicht vor.

Zu 5. b):
Bei den bayerischen Spielbanken sind zur Bekdmpfung der
Geldwische insbesondere folgende Vorkehrungen getroffen
worden:

— Die bayerischen Spielbanken werden als Staatsbetrieb
gefiihrt. MaBBnahmen zur Bekdmpfung von Geldwische
und Terrorismusfinanzierung flieBen in Bayern seit jeher
bereits in die Erteilung der Spielbankerlaubnis mit ein.
Insbesondere bestehen in diesem Bereich bindende inter-
ne Grundsitze; so ist u. a. die Dienstanweisung ,,Anwei-
sung zum Vollzug des GwG* (V4-0 vom 20. August
2008) mit Richtlinie ,,Merkblatt zum GwG* (V4-0 vom
20. August 2008) Bestandteil des Bescheids.

Dienstanweisung und Merkblatt gelten fiir die Direktion,
das spieltechnische Personal und die Rezeptionisten bei
den Bayerischen Spielbanken und werden mindestens
einmal jahrlich auf ihre Aktualitdt hin tiberpriift. Insoweit
wird eine erneute Uberarbeitung hinsichtlich der zum 1.
Mirz 2012 in Kraft tretenden neuen Regelungen zu
Spielbanken im Gesetz zur Optimierung der Geldwé-
schepridvention erfolgen. Gegenstand der Dienstanwei-
sung und der Richtlinie sind Verhaltensanweisungen zum
Umgang mit den durch das Geldwischegesetz gestellten
Anforderungen und zur Durchfiihrung von Ma3nahmen
zur Bekdmpfung von Geldwésche und Terrorismusfinan-
zierung, beispielsweise die Fiihrung einer Identifizie-
rungsliste oder die Meldung von Verdachtsfillen.

Die Direktionen der Spielbanken weisen die Mitarbeiter
einmal jahrlich auf die Dienstanweisung und das Merk-
blatt hin und lassen sich per Unterschrift bestitigen, dass
davon Kenntnis genommen wurde. Diese Bestidtigungen
werden dann zu den Personalakten genommen. Mittels
der Dienstanweisung und des Merkblatts sind die spiel-
technischen Mitarbeiter im spielbankinternen Bereich
angehalten, Verdachtsfille zu melden und zu veranlas-
sen, dass diese in die Identifizierungsliste eingetragen
und zur Anzeige gebracht werden.

Zudem ist im Erlaubnisbescheid zum Betrieb der Spiel-
banken festgesetzt, dass jede Spielbank jdhrlich dem
Staatsministerium des Innern u. a. iiber Manahmen nach
dem Geldwischegesetz zu berichten hat. Dabei wird auch
die Anzahl der nach dem Geldwéschegesetz registrierten
Wechselungen, der Verdachtsfille sowie iiber die Sicher-
stellung von Falschgeld berichtet.

— Die bayerischen Spielbanken kommen ihrer Identifizie-
rungspflicht von Kunden, die Spielmarken im Wert von
2.000 Euro oder mehr kaufen bzw. verkaufen, nach, in-
dem sie ihre Giste bereits beim Betreten der Spielbank
identifizieren (§ 3 Abs. 3 Satz 2 GwG).

Zum 1. Januar 2010 wurde in den Bayerischen Spielban-
ken die Vollregistrierung eingefiihrt. Damit werden auch
Spielbankgiste des Kleinen Spiels registriert und in der

Besucherdatei erfasst.

— Bei der Staatlichen Lotterieverwaltung, Abteilung Spiel-
banken, ist seit Oktober 1993 ein Beamter zum Geldwi-
schebeauftragten bestellt. Dies wurde auch nach Wegfall
der diesbeziiglichen gesetzlichen Verpflichtung durch
Anderung des § 9 GwG zum 21. August 2008 beibehal-
ten.

— Bei den Bayerischen Spielbanken werden keine Depots
fiir Spielgéste an den Spielkassen gefiihrt. Des Weiteren
werden keine bargeldlosen Uberweisungen an Spielgiiste
tiber vermeintliche Gewinne durchgefiihrt. Schecks wer-
den nur bei nachgewiesenen Jackpotgewinnen im Auto-
matenspiel —und dann auch nur als Verrechnungsschecks
— ausgegeben. Gewinnbestitigungen werden ebenfalls
nicht erteilt.

— Spielbanken erteilen keinerlei Bestitigungen, Quittungen
usw. iiber Einsitze, Gewinne oder Verluste, die die Giste
fiir Auskiinfte gegeniiber Behorden gelegentlich anfor-
dern.

Zu 6., 6. a) und b):

Bei den Bayerischen Spielbanken werden keine Depots fiir
Spielgéste an den Spielkassen gefiihrt (sieche Antwort zu Fra-
ge 5. b).

Zu7.,7.a),b) bis c):

Das Gesetz zur Optimierung der Geldwischepridvention vom
22. Dezember 2011 (BGBI S. 2959) sieht eine Erweiterung
des Kreises der nach dem Geldwischegesetz Verpflichteten
um die Spielhallen nicht vor. Nach derzeitigem Erkenntnis-
stand ist nicht ersichtlich, dass die zur Umsetzung der ge-
meinschaftsrechtlichen Vorgaben und der FATF-Empfeh-
lungen im Gesetz zur Optimierung der Geldwéschepridventi-
on getroffenen Regelungen unzureichend wiren.

Wihrend es in Spielbanken keine Einsatzlimits gibt, sind bei
Geldspielgeriten in Spielhallen der Hochsteinsatz (0,20 Eu-
ro) und der Hochstgewinn (2,00 Euro) pro Spiel begrenzt
(§ 13 Abs. 1 Nr. 1 Spielverordnung — SpielVO); bei einer
Mindestspieldauer von fiinf Sekunden ergibt sich ein maxi-
mal rechnerischer Verlust von 144,00 Euro (zuléssiger kurz-
fristiger Hochstverlust: 80,00 Euro, § 13 Abs. 1 Nr. 3 Spiel-
VO) sowie ein maximal rechnerischer Gewinn von 1.440,00
Euro, der aber nach § 13 Abs. 1 Nr. 4 SpielVO auf 500,00
Euro maximaler Gewinn pro Stunde gedeckelt ist. Schon
aufgrund der langen Spieldauer, die erforderlich ist, um
hohere Geldbetrédge in ein gewerbliches Geldspielgerit ein-
zugeben, erscheint es unattraktiv, private Spielhallen zur
Geldwische zu benutzen.

Weiterhin wirft jede Identifizierung und Speicherung von
Kundendaten auch datenschutzrechtliche Probleme auf. An-
gesichts der geringen Attraktivitit von Spielhallen fiir Geld-
wischezwecke sollte eine sorgfiltige Abwigung zwischen
einem fiir das Aufspiiren von Geldwésche nicht bedeutenden
Informationsgewinn und denkbaren Datenmissbrauchsfillen
vorgenommen werden.



Drucksache 16/11763

16. Wahlperiode

Bayerischer Landtag

Seite 6

929 leigebyoes
JwejeulwLysapue] sayosualeg

"usgoyle "g|' 1§ PUeIS 1w s|iemal uspinm usBunjiiwig uaieliem usp Nz us|yez aiq

:uabunyiswiuy
LS} K] 8L 8L €5 ar 6 b G2 leyjel}sianalg Jauld sjyoepia sap uabam
Bunbiulaiap UBYISIIS1I0LID) JBUID
L § 9 s § F v ¢ 0 Jw sBueyuawwesnz sap Siyoepia)\ sap usbam
90} IS L. ¥9 88 an 8l 181 8yl usjeleulS Jalepue Sjyoepap sap uabom
Jeyyens uajuueuab gois 19z § ul
Sve G9¢ 65y LS 6101 6ckl cl9 L8 0c01} JOUIS J3PO GOIS 192 § YOBU SJYoepIaA Sap usbam
S6v 208 59 0L QoLL 862l €9/ LLO} €61 uaj|aisisualpyded yanp uabunpwig assHam
€ 0 0 0 0 € 3 L 1% uayueqjalds yainp uabunplawsiyaepiap
LIE I8 68€ 0le 19€ 9€ €8¢ I8¢ L€e uayueg auyo uabunpjawsiysepiap
LI9L /8¢ ocel 8971 6681 8561 LOvI 6651 1961 yolaiaquayueg wi usbunplawsiydeplap
(es1omulH a18pue pun HME) WAP Yyoeu)
ccbl 8971 60L1 8LL1 09¢¢ ¥0€2 0691 0881 c6le USBUNPIAWSIYIEPII/ 19P USWILIOYNEIWESID
¢00¢ €00¢ ¥00¢ G00¢C 900¢ 200¢C 800¢ 600¢ 0Loe

uteAeg uabunpjawsiyoepianaydsemp|ar)



